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ВВедение

В процессе изучения дисциплины «Теория алгоритмов» студенту следует выполнить лабораторные работы, подразумевающие составление и тестирование компьютерных программ на языке Турбо Паскаль. 

Данные методические указания содержат контрольные вопросы по дисциплине, даны варианты индивидуальных заданий, необходимые для проверки качества усвоения студентами учебного материала. Приведена структура отчета по лабораторной работе.

Методические указания предназначены для преподавателей и студентов, изучающих язык Турбо Паскаль.

Лабораторный практикум №1

(2 часа)

Среда программирования Турбо паскаль

Цель: освоить основные части среды программирования: окна, меню;  овладеть основными приемами редактирования текста программ. 

Задание. Ответить на вопросы:

1. Составные части экрана.

2. Система окон среды.

3. Основное меню.

4. Локальное меню.

5. Интегрированный отладчик Турбо паскалЯ.
Сделать краткие выводы о среде программирования.

Лабораторный практикум №2

(4 часа)

Основные базовые конструкции

Цель: научиться применять конструкции цикла и ветвления при составлении программ.

Ход работы: 

1. Записать задачу.

2. Составить укрупненный алгоритм задачи на алгоритмическом языке.

3. Каждый блок алгоритма расписать подробнее.

4. Записать алгоритм на языке Паскаль.

5. Проверить программу в среде программирования методами тестирования и верификации. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам. В процессе отладки использовать окно наблюдений Watch.

6. Сделать выводы о составленной программе.

Условный оператор IF  реализует алгоритмическую конструкцию РАЗВИЛКА и изменяет порядок выполнения операторов в зависимости от истинности или ложности некоторого условия. Существует два варианта оператора:  
If (если)  S  then (то)  А  else (иначе)  В;  
(полная развилка)    
If  S  then  А; 


(укороченная развилка). 
В этих операторах: 
S - некоторое логическое выражение, истинность которого проверяется;  
А - оператор, который выполняется, если выражение S истинно. 
В - оператор, который выполняется, если выражение S ложно. 
Так как условный оператор IF является единым предложением, ни перед then, ни перед else точку с запятой ставить нельзя. Примеры использования оператора: 
If   X < 0 then  X := -Y ; 
If   X < 15 then  Z := X + Y   else  Z = 1.5 ; 
Оператор цикла REPEAT (с постусловием) организует выполнение цикла, состоящего из любого числа операторов, с неизвестным заранее числом повторений. Тело цикла выполняется хотя бы один раз. Выход из цикла осуществляется при истинности некоторого логического выражения. Структура этого оператора: 
repeat (повторять)
Действие 1;
Действие 2; 
Действие N 
until (до тех пор, или пока не) S. 

В этой структуре: 
Действие l, Действие2, ..., Действие N - выполняемые операторы, составля​ющие тело цикла; 
S - логическое выражение, истинность которого проверяется в конце каждой итерации. 
Так как слова repeat и until являются своеобразными операторными скобками, точку с запятой перед словом until ставить не обязательно. 
Пример. Программа, вычисляющая сумму двух чисел 
program EXAMPLE6; 
var X, Y, Sum : Real ;  Ch : Char ; 
begin 
repeat



 



{начало цикла}  
Write (‘Введите числа X и Y '); 
ReadLn(X, Y); 
Sum := X + Y; 
WriteLn(‘ Сумма чисел X и Y равна ', Sum); 
Write (‘ Завершить программу? '); 
ReadLn(Ch);  
until (UpCase(Ch) = 'Y') or (Ch = ' д ') or (Ch = ' Д ')  
{UpCase - получение заглавной буквы}
end. 
Оператор цикла WHILE (с предусловием) организует выполнение одного оператора неизвестное заранее число раз. Выход из цикла осуществляется, если некоторое логическое выражение окажется ложным. Так как истинность логического выражения прове​ряется в начале каждой итерации (повтора), тело цикла может не выполняться ни разу. Структура оператора цикла имеет вид: 
while (пока) S do (выполнить) Действие ; 
В этой структуре: 
S - логическое выражение, истинность которого проверяется в начале каждой итерации; 
Действие - выполняемый оператор цикла. 
Пример. Найти сумму элементов натурального числового ряда от 1 до N.
program EX; 
var Х, N, SUM: Integer; 
begin 

repeat


Write(‘Введите число : '); 


ReadLn(N); 


if   N <= 0   then WriteLn(‘ Неправильный ввод числа') 

until  N > 0; 

X := 1;    SUM := 0 ;

while  X <= N do 

begin 


SUM := SUM + X ; 


X := X + 1 ; 

end; 

WriteLn( 'Сумма ряда = ', SUM); 
end.
Оператор цикла FOR организует выполнение одного оператора заранее известное число раз. Существует два варианта оператора: 

for(для)  Param := Start  to (до)  Finish  do (выполнить) Instruction; 

for(для)  Param := Start downto Finish do Instruction; 

Служебное слово to задает шаг изменения +1,а служебное слово downto задает шаг изменения -1.

В этих операторах: 

Pararn - параметр цикла, являющийся переменной порядкового типа; 

Start - выражение, определяющее начальное значение параметра цикла; 

Finish - выражение, определяющее конечное значение параметра цикла; 

Instruction - выполняемый оператор. 
Start и Finish должны быть совместимы для присваивания с параметром цикла. 

Цикл действует таким образом. Сначала вычисляются и запоминаются начальное - Start и конечное - Finish значения параметра цикла. Далее параметру цикла Pararn присваивается начальное значение Start. Затем значение параметра цикла сравнивается со значением Finish. Далее, пока параметр цикла меньше или равен конечному значению (в первом варианте оператора) или больше или равен конечному значению (во втором варианте), выполняется очередная итерация цикла; в противном случае происходит выход из цикла. Выполнение очередной итерации включает в себя сначала выполнение оператора Instruction, а затем присваивание параметру цикла следующего большего значения (в первом варианте оператора) или следующего меньшего значения (во втором варианте). Естественно, что, если в первом варианте значение Start больше Finish или во втором варианте меньше Finish, оператор не выполняется ни разу. После выхода из цикла параметр цикла становится неопределенным, за исключением случая, когда выход из цикла был осуществлен с помощью оператора GОТО или стандартной процедуры Break. 

Пример. Вывести на экран буквы от Z до А. 
program EXAMPLES ; 
var i : Char ; 
begin 

for i := 'Z'  downto  'A' do Write(‘ ‘, i ) ; 

WriteLn 
end. 
Индивидуальные задания

1 Ввести действительные числа x,y (x≠y). Меньшее из этих двух чисел заменить их полусуммой, а большее - их удвоенным произведением. Вывести новые значения x и y на экран. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, наблюдение за изменением значений x и y в окне Watch.

2 Если сумма трех различных действительных чисел x,y,z меньше единицы, то наименьшее из этих чисел заменить полусуммой двух других. В противном случае заменить меньшее из x и у полусуммой двух оставшихся значений. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, наблюдение необходимых  значений в окне Watch.

3 Даны натуральное число n, целые числа а1,…,аn (последовательности идущих подряд членов), состоящие из степеней пятерки. Определить процедуру, позволяющую распозновать степень пятерки. Программу оформить в виде диалога. Выход из программы – нажатием Esc.

4 Ввести действительные числа а,в,с (а≠0). Выяснить, имеет ли уравнение ах2+вх+с=0 действительные корни. Если действительные корни имеются, то найти их и вывести на экран. В противном случае ответом должно служить сообщение, что действительных корней нет.

Произвести трассировку программы, выполнение по шагам. В процессе отладки использовать окно наблюдений Watch.

5 Ввести действительное число h. Определить, имеет ли уравнение ах2+вх+с=0 действительные корни, если
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Если действительные корни существуют, то найти их и вывести на экран. В противном случае, ответом должно служить сообщение,. что действительных корней нет. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, в процессе отладки использовать окно Watch.

6 Вычислить сумму чисел натурального ряда, делящихся на 3, до тех пор, пока сумма не превысит 500. Определить число членов суммы. Значение суммы и число ее членов вывести на экран с соответствующими комментариями.

7 Ввести действительные число а,в,с (а≠0). Полностью исследовать биквадратное уравнение ах2+вх+с=0. Если действительных корней
 нет, то должно быть выдано сообщение об этом. Иначе должны быть выведены два или четыре корня. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам. В процессе отладки использовать окно наблюдений Watch.

8  Ввести четное число. Определить, четное оно или нечетное. Соответствующую информацию вывести на экран. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам. В процессе отладки использовать окно наблюдений Watch.

9 Ввести действительное число а. Найти среди чисел 1, 1+
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]первое, большее х, вывести это число на экран. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, наблюдение необходимых значений в окне Watch.

10 Ввести действительное число а. Найти такое наименьшее n, что 
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Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, наблюдение необходимых переменных в окне Watch.

11 Ввести натуральное n, действительное х. Вычислить sin x+sin2x+…+sin nх , вывести результат на экран. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, наблюдение необходимых переменных в окне Watch.

12 Ввести натуральное n, действительное х. Вычислить sin x+sin x2+…+sin хn , результат вывести на экран. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, наблюдение за необходимыми значениями в окне Watch.

13 Ввести натуральное n, действительное х.

Вычислить      sin x+sin(sinx)+…+
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, результат вывести на экран.

Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, наблюдения за  необходимыми значениями в окне Watch.

14 Пусть а1=в1=1,   ак=3вк-1+2ак-1,  вк=2ак-1+вк-1,  к=2,3,..

Ввести натуральное n. Найти
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Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, наблюдения за  необходимыми значениями в окне Watch.

15 Пусть а1=в1=1,     
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,      к=2,3,.. Ввести натуральное n.

Найти 
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. Произвести трассировку программы, выполнение по шагам, наблюдение необходимых значений в окне Watch.

16 Дано целое число N. Определить первое i, для которого  3i>N. Значение N ввести в программу. Вывести на экран значения N и i. В процессе отладки программы использовать все команды меню Run, научиться пользоваться окном Watch.

Лабораторный практикум №3

(4 часа)

Нахождение приближенных значений

Цель: научиться применять конструкции цикла и ветвления в задачах на вычисление с заданной точностью; освоить понятие рекуррентных соотношений.

Ход работы: 

1. Записать задачу.

2. Составить укрупненный алгоритм задачи на алгоритмическом языке.

3. Каждый блок алгоритма расписать по шагам.

4. Записать алгоритм на языке Паскаль.

5. Проверить программу в среде программирования методами тестирования и верификации.

6. Сделать выводы о составленной программе.

Численными называют алгоритмы, оперирующие приближенными числами (то есть объектами типа REAL).
Большое количество численных алгоритмов основано на рекуррентных последовательностях (то есть, связано с вычислением рекуррентных последо​вательностей).
Рекуррентная последовательность - это такал бесконечная числовая по​следовательность x0 , xi, ..., xn, ... , что
Xi = f(l, xi-1, xi-2, ... , xi-p) для i = р 
x0 = а0,



задание рекуррентной
x1 = a1,
    


 последовательности
xр-1 = ap-1
Например, если р = 1, то получим последовательность
xi = f(i,xi-1),
i>=1,       
x0 = а0.

Задача. Вычисление N-ro элемента последовательности. Для простоты рассмотрим случай, когда р = 1. N - номер элемента (должен быть задан). I- номер очередного элемента. I, N - целые.
Схема алгоритма будет следующая: 

X := АО; I:=1;
WHILE I<=N DO BEGIN
X:=f(I,X); I :=I+1; END; 

Чтобы дойти до N-го элемента, цикл проработает N раз.
Процесс вычисления суммы можно представить как процесс нахождения члена SN рекуррентной последовательности:

 S0 = 0;
Si = Si-1 + xi = f1(i,Si-1),      l=<i=<N 

Тогда получим следующий алгоритм. 

S : =0; I:=1; X := а0;
WHILE I<= N DO BEGIN
S : = S + X; X:=f(I,X); I :=I+1; END;
Если мы знаем, сколько раз должен проработать цикл, можно использо​вать другой оператор цикла: FOR. Его общая запись:
FOR I := <начальное значение> ТО <конечное значение> DO (с шагом 1) или  FOR I := < конечное значение > DOWNTO < начальное значение > DO (с ша​гом -1).
Индивидуальные задания

1 Написать алгоритм, реализующий процесс вычислений у=
[image: image14.wmf]х

 по интеграционной формуле Ньютона.
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Процесс вычислений закончить при достижении условия 
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. Алгоритм оформить в виде процедуры -функция. Х ввести с клавиатуры.

2 Вычислить значение функции
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, где х изменяется от 0.2 до 2 с шагом 0.1. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

3 Вычислить значение функции
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. X изменяется  от 0 до 0.5 с шагом 0.01. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

4 Вычислить значение функции 
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 x изменяется от 0 до 8 с шагом 0.5. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

5 Вычислить значение функции 
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. X изменяется  от  -( до ( с шагом (/8. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

6 Вычислить значение функции 
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. X изменяется  от 0до 2( с шагом (/8. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

7 Вычислить значение функции 
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. X изменяется  от  0.2 до 2 с шагом 0.1. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

8 Вычислить значение функции 
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. X изменяется  от  -5 до 5 с шагом 0.5. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

9 Вычислить значение функции 
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. X изменяется  от  -1 до 1 с шагом 0.1. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

10 Вычислить значение функции 
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¥

=

-

×

+

-

-

=

2

1

!

)

1

)(

1

(

n

n

n

x

n

n

y

 с точностью 
[image: image36.wmf]4

10

-

=

e

. X изменяется  от  2 до 10 с шагом 0.5.

Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

11 Вычислить значение функции 
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. X изменяется  от  0 до ( с шагом (/20. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

12 Вычислить значение функции 
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. X изменяется  от  -0.5 до 0.5 с шагом 0.1. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

13 Вычислить значение функции 
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. X изменяется  от  -2 до 2 с шагом 0.5. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

14 Вычислить значение функции 
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. X изменяется  от  -2 до 1 с шагом 0.2. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

15 Вычислить значение функции 
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, где X изменяется  от  0 до 1 с шагом 0.1. Вычисление у оформить как функцию, результаты вывести в виде таблицы.

16 Вычислить значение функции 
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=10-5, где X изменяется  от  0 до 1 с шагом 0.1. Вычисление у оформить как функцию.

17 Вычислить значение функции
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=10-5, где X изменяется  от  0 до 1 с шагом 0.1. Вычисление у оформить как функцию.

18 Вычислить значение функции 
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10-5, где X изменяется  от  0 до 1 с шагом 0.1. Вычисление у оформить как функцию.

Лабораторный практикум №4

(4 часа)

Работа с массивами

Цель: освоить понятие «массив», научиться применять структуру «массив» при решении задач.

Ход работы: 

1. Записать задачу.

2. Составить укрупненный алгоритм задачи на алгоритмическом языке.

3. Каждый блок алгоритма расписать подробнее.

4. Записать алгоритм на языке Паскаль.

5. Проверить программу в среде программирования методами тестирования и верификации.

7. Сделать выводы о составленной программе.

Часто в задачах бывает необходимо рассматривать не только одиночные (скалярные) объекты (константы, переменные), но некоторую совокупность элементов. Такой совокупностью является массив.
Массив - пронумерованная совокупность объектов одного типа:
(x1, x2, ..., хn), где 1,2, ..., n- номера (индексы) элементов.
Например, точка на плоскости характеризуется двумя координатами (х1, x2): (2.5, 5), в пространстве - тремя (х1, x2, х3): (3.1, 0, -2.3).
В n-мерном пространстве вектор (точка) имеет n координат.
Это примеры одномерных массивов. Они имеют одну степень нумерации (один индекс).
Двумерные массивы называются матрицами. В них используется двой​ная нумерация: по строкам и столбцам.
В программе массив имеет следующее описание: 

1. VAR       M:ARRAY[1..5, 1..10] OF REAL;
2. Type  mas= ARRAY[1..5, 1..10] OF char;


  var   T: mas;
Переменная   М   представляет   собой   матрицу,   для   которой   m=5, n=10.Границы изменения индексов должны быть заданы целыми числами. Переменная Т представляет собой матрицу символов.
Любой элемент массива используется в программе так же, как перемен​ная, только с указанием индекса (номера), например,
А:=М[3, 7]-2;     М[1,1]:=0.

 Рассмотрим несколько задач, связанных с массивами.

 Задача 1. Суммирование элементов массива.
Рассмотрим одномерный массив А из n элементов. Для вычисляемой суммы необходимо зарезервировать некоторую переменную и перед началом вычислений занести в нее 0. Алгоритм вычислений: 
S:=0; 

FOR I:= 1 ТО N DO
S:= S+A[I];
Методом математической индукции можно доказать, что такой алгоритм действительно вычислит сумму n элементов массива.
Задача 2. Вычисление среднего значения m массива
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Задача 3. Сформировать массив, в котором ai = i2
FOR I:=l TO N DO
А[I] :=I*I;
Понятно, что при работе с матрицами будут использоваться два цикла по индексам строки и столбца. Для задачи 1 алгоритм будет выглядеть следующим образом:

S:=0; 

FOR I:= 1 ТО N DO
FOR J:= 1 ТО N DO

S:= S+A[I, J];

Индивидуальные задания

1. Если в прямоугольной матрице А размера 5 на 16 (м на п) меньше половины столбцов содержит отрицательные элементы, то все элементы с нечетными номерами столбцов умножить на 10. В противном случае все отрицательные элементы матрицы возвести в квадрат.

2. На плоскости задано М точек с координатами Хi, Yi. Определить номер точки, наиболее удаленной от начала координат.

3. В каждой строке матрицы А размера m*n определить количество элементов, значения которых принадлежит промежутку [-2;2]. Строку, содержащую максимальное количество таких элементов, поменять местами с первой строкой.

4. Дана квадратная матрица А(m*m). Получить новую матрицу В по правилу:  


=aij/S, 
i >j,

     Bij =0
,
i= j,

=S /aij,
i <j,

где S – произведение диагональных элементов матрицы А.

5. В матрице А размера m*n найти сумму элементов четных столбцов. Если эта сумма положительна, то все элементы нечетных строк возвести в квадрат. В противном случае ко всем элементам побочной диагонали прибавить число2.

6. Квадратную матрицу из М строк и столбцов переписать в одномерный массив по правилу: сначала в вектор записать положительные элементы матрицы в соответствии с их положением по строкам матрицы, а затем отрицательные элементы в том же порядке.

7. Даны векторы А и В, состоящие из Р элементов. Построить из них матрицу С (Р*Р) по правилу:

Сij = аi /(1+вj), если аi и вj имеют одинаковые знаки,

Сij = вj /(1-аi), если аi и вj имеют разные знаки.

8. Прямоугольную матрицу В из к строк и m столбцов переписать в одномерный массив по столбцам.

9. Написать программу, сдвигающую строки матрицы вверх на одну и ставящую первую строку на место последней.

10. В матрице А размера п*п определить номер столбца, сумма элементов которого максимальна. Если этот номер больше трех, то поменять местами элементы главной и побочной диагонали матрицы.

11. Найти индекс строки и столбца максимального элемента матрицы А. Поменять местами эту строку и этот столбец с первыми так, чтобы элемент А(1,1) был максимальным элементом матрицы.

12. Квадратную матрицу преобразовать по правилу: если наименьший элемент на главной диагонали матрицы меньше нуля, то отрицательные элементы матрицы увеличить в 10 раз.

13. В квадратной матрице С(м*м) в каждой строке поменять местами максимальный элемент с элементом, стоящим на главной диагонали.

14. Если элементы первой строки матрицы В(м*м) образуют неубывающую последовательность, то элементы главной диагонали матрицы умножить на 2, иначе все элементы матрицы уменьшить на 5.

15. Прямоугольную матрицу С из к столбцов и м строк переписать в одномерный массив А по правилу: сначала в массив А переписать четные строки матрицы С, а затем – нечетные строки.

16. Дан вектор Х(м). Построить из него квадратную матрицу А(м*м) по правилу: 
аij =хi *xj , если хi<= хj,

aij =хi /хj  , если хi > х.j.

17.В каждом столбце матрицы А размера п*п поменять местами минимальный элемент и элемент, находящийся на побочной диагонали.

18.Прямоугольную матрицу А(м*п) преобразовать по правилу: если у матрицы меньше половины строк заканчивается нулевым элементом (т.е. Аi,n=0), то все отрицательные элементы матрицы умножить на 5, в противном случае все элементы с четными номерами строк увеличить на 10.

19.На главной диагонали квадратной матрицы В определить номер первого отрицательного элемента. Строку и столбец, содержащие этот элемент, поменять местами.

20.В матрице А размера м*п поменять местами первый столбец со столбцом, содержащим максимальное количество элементов, больших числа 3.

Лабораторный практикум №5

(2 часа)

Строковый тип данных

Цель: научиться работать со строковым типом данных; освоить основные действия с ним.

Ход работы: 

1. Записать задачу.

2. Составить укрупненный алгоритм задачи на алгоритмическом языке.

3. Каждый блок алгоритма расписать по шагам.

4. Записать алгоритм на языке Паскаль.

5. Проверить программу в среде программирования методами тестирования и верификации.

6. Сделать выводы о составленной программе.

Строка — это последовательность символов. Каждый символ занимает 1 байт памяти (код ASCII). Количество символов в стро​ке называется ее длиной. Длина строки может находиться в диапа​зоне от 0 до 255. Строковые величины могут быть константами и переменными.                                                                                                                                     
Строковая константа есть последовательность символов, зак​люченная в апострофы. Например:
'Язык программирования ПАСКАЛЬ', 

'IBM PC — computer',

 '33-45-12'.
Строковая переменная описывается в разделе описания переменных следующим образом:             
Var <идентификатор>:   String[<максимальная длина строки>]
Например:
Var Name: String [20]
Тип string и стандартный тип char совместимы. Строки и символы могут употребляться в одних и тех же выражениях. Строковые выражения строятся из строковых констант, пере​менных, функций и знаков операций. Над строковыми данными допустимы операции сцепления и операции отношения. Операция сцепления (+) применяется для соединения несколь​ких строк в одну результирующую строку. Сцеплять можно как строковые константы, так и переменные.
Например: 'ЭВМ' + ‘IВМ' + 'РС'
В результате получится строка: 'ЭВМ'  ‘IВМ'  'РС'
Длина результирующей строки не должна превышать 255.
Операции отношения =, <, >, <=, >=, <> производят сравне​ние двух строк, в результате чего получается логическая величина (true или false). Операция отношения имеет более низкий при​оритет, чем операция сцепления. Сравнение строк производится cлева направо до первого несовпадающего символа, и большей считается та строка ,в которой первый несовпадающий символ имеет больший номер в таблице символьной кодировки.
Если строки имеют различную длину, но в общей части символы совпадают, считается, что более короткая строка меньше, чем более длинная. Строки равны, если они полностью совпадают по длине и содержат одни и те же символы.
Пример:                               Выражение                      Результат

                                             'cosml'<'cosm2'                   True

                                  
     'pascal'>'PASCAL'              True
                                  
     'MS DOS'=''MS DOS'         True
Функция Copy (s, Poz, N) выделяет из строки s подстроку длиной в N символов, начиная с позиции Poz .N и Poz — целочис​ленные выражения.                 

Пример:
Значение s         Выражение            Результат
'ABCDEFG1            Copy(S,2,3)                     'BCD'
Функция Concat(Sl,S2,...,SN) выполняет сцепление (кон​катенацию) строк si, ..., sn в одну строку.

Пример:
Выражение                             Результат
Concat ('AA', 'XX', 'Y')                   'AAXXY'
Функция Length (S)  определяет текущую длину строки s. Peзультат — значение целого типа.
Значение s        Выражение              Результат
' (А+В)*С'            Length (S)                    7
Функция Pos (S1, S2) обнаруживает первое появление в стро​ке S2 подстроки S1. Результат — целое число, равное номеру по​зиции, где находится первый символ подстроки S1.
Если в строке S2 подстроки S1 не обнаружено, то результат равен 0.
Индивидуальные задания

1. Даны натуральное число п и символы S1, …,Sn (строка). Преобразовать данную строку, заменив в ней каждую точку многоточием (т.е. тремя точками).

2. Даны натуральное число п и последовательность символов S1, …,Sn (строка). Преобразовать строку, заменив в ней каждую из групп стоящих рядом точек одной точкой.

3. Дано натуральное число п и последовательность символов S1, …,Sn (строка). Известно, что среди символов строки есть хотя бы одна запятая. Найти такое натуральное число i, что  Si – первая по порядку запятая.

4. Даны натуральное число п и символы S1, …,Sn (строка). Преобразовать строку, удалив каждый символ * и повторив каждый символ, отличный от  символа *.

5. Даны натуральное число п и символы S1, …,Sn (строка), среди которых есть двоеточия. Получить все символы строки, расположенные между первым и вторым двоеточием. Если второго двоеточия нет, то получить все символы, расположенные после первого двоеточия.

6. Даны натуральное число п и символы S1, …,Sn (строка). Подсчитать наибольшее количество идущих подряд пробелов.

7. Даны натуральное число п и символы S1, …,Sn (строка). Определить число вхождений в строку группы букв авс.

8. Даны натуральное число п и символы S1, …,Sn (строка). Заменить в строке каждую группу букв child группой букв children.

9. Даны натуральное число п и символы S1, …,Sn (строка), среди которых есть хотя бы одна точка. Преобразовать строку, удалив из нее все запятые, предшествующие первой точке, и заменив знаком + все цифры 3, встречающиеся после первой точки.

10. Даны натуральное число п и символы S1, …,Sn (строка). Преобразовать строку, заменив запятыми все двоеточия, встречающиеся среди S1, …,S
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, и заменив точками все восклицательные знаки, встречающиеся среди S
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, …,Sn.

11. Дано натуральное число п и последовательность символов S1, …,Sn (строка). Преобразовать строку, удалив группы пробелов, которыми начинается и заканчивается строка, а также заменив каждую внутреннюю группу пробелов одним пробелом.

12. Дано натуральное число п и последовательность символов S1, …,Sn (строка). Группы символов, разделенные одним или несколькими пробелами, будем называть словами. Подсчитать количество слов в данной строке.

13. Дано натуральное число п и последовательность символов S1, …,Sn (строка). Группы символов, разделенные одним или несколькими пробелами, будем называть словами. Подсчитать количество букв а в последнем слове данной строки.

14. Дано натуральное число п и последовательность символов S1, …,Sn (строка). Найти количество слов в строке, начинающихся с буквы б. (Слова – группы символов, разделенные одним или несколькими пробелами).

15. Дано натуральное число п и последовательность символов S1, …,Sn (строка). Найти количество слов в строке, у которых первый и последний символы совпадают. ( слова – группы символов, разделенные одним или несколькими пробелами).

16. Дано натуральное число п и последовательность символов S1, …,Sn (строка). Преобразовать строку, заменяя всякое вхождение слова ЭТО на слово  ТО. (слова – группы символов, разделенные одним или несколькими пробелами).

17. Дано натуральное число п и последовательность символов S1, …,Sn (строка). Найти длину самого короткого слова в строке. (слова – группы символов, разделенные одним или несколькими пробелами).

18. Дан текст (массив строк). Найти наибольшее количество цифр, идущих в нем подряд.

19. Дан массив символьных строк (количество символов в строке равно m, количество строк равно n). Исключить из массива все строки, для которых есть равные среди строк с меньшими номерами.

20. Дан текст (массив символьных строк). Для каждого из слов текста указать, сколько раз оно встречается в данном тексте. (Слова – группы символов, разделенные одним или несколькими пробелами).

Лабораторный практикум №6

(6 часов)

Множества 

Цель: освоить основные способы работы с нестандартным типом данных «множество» на языке Паскаль.

Ход работы: 

8. Записать задачу.

9. Составить укрупненный алгоритм задачи на алгоритмическом языке.

10. Каждый блок алгоритма расписать подробнее.

11. Записать алгоритм на языке Паскаль.

12. Проверить программу в среде программирования методами тестирования и верификации.

13. Сделать выводы о составленной программе.

Множество- любой неупорядоченный набор объектов одного типа. Объекты называют элементами множества. Тип объектов, из которых состоит множество, называют базовым типом. На него в Паскале накладывается ограничение: это может быть любой простой (скалярный) тип, кроме REAL,  то есть INTEGER, CHAR, BOOLEAN, интервальный и перечислимый. Определение типа выглядит так:

TYPE <имя>= SET OF <базовый тип>;
Пример.

Const ogr = 15;

Type v = 1..ogr;

Loto = SET OF V;

VAR pos1, pos2: loto;

Здесь базовый тип задается как интервальный. Переменные pos1, pos2- два множества, элементами которых могут быть целые числа из ограниченного диапазона от 1 до 15.

Над переменными множественного типа могут выполняться те же операции, что и над множествами. При этом знаки операций

+   -объединение множеств; *   -пересечение; -    разность.

Операции отношения:

=   -равенство множеств; <>  -неравенство; >=   -множество содержит.

Удобной операцией для данных множественного типа является операция  IN – проверка на принадлежность элемента множеству.

Примеры.

[1,2,5,6,7]*[2..6]+[3,9] равно [2,3,5,6,9].

Пусть переменная М описана как SET OF 1..10  и выполнен оператор М:=[2,3,5,7];

Тогда возможны выражения

6 in M

                - равно FALSE

[3,5,7]<=M                   - равно TRUE  
(7 in М) and ([7]<=M)  - равно TRUE  
В процедуре WRITE нельзя называть переменные множественного типа.

Индивидуальные задания

1. Составить программу, которая вычисляет сумму тех элементов двумерного массива, номера строк и столбцов которых принадлежат соответственно непустым множествам S1 и S2.
2. Задано некоторое множество N и множество T того же типа. Подсчитать, сколько элементов из множеств Т и N совпадает.
3. Из диапазона целых чисел т ... п выделить:
1) множество чисел, делящихся без остатка или на k, или на I (k, I — простые);
2) множество чисел, делящихся на k • I без остатка.
4. Дан текст из цифр и строчных русских букв, за которыми следует точка. Определить, каких букв — гласных (а, е, ё, э, о, и, у, ы) или согласных — больше в этом тексте.
5. Подсчитать количество различных цифр в десятичной записи натурального числа.
6. Напечатать в возрастающем порядке все цифры, не входящие в запись данного натурального числа.
7. Дан текст из строчных латинских букв, за которыми следует точка. Напечатать все буквы, входящие в текст не менее двух раз.
8. Дан текст из строчных латинских букв, за которыми следует точка. Напечатать все буквы, входящие в текст по одному разу.
9. Дан текст, за которым следует точка. В алфавитном порядке напечатать все строчные русские гласные буквы (а, е, и, о, у, ы, э, ю, я), входящие в этот текст.
10. Дан текст на русском языке. Напечатать в алфавитном порядке все гласные буквы, которые входят в каждое слово.
11. Дан текст на русском языке. Напечатать в алфавитном порядке все согласные буквы, которые не входят ни в одно слово.
12. Дан текст на русском языке. Напечатать в алфавитном порядке все звонкие согласные буквы, которые входят в каждое нечетное слово и не входят ни в одно четное слово.
13. Дан текст на русском языке. Напечатать в алфавитном порядке все звонкие согласные буквы, которые входят хотя бы в одно слово.
14. Дан текст на русском языке. Напечатать в алфавитном порядке все глухие согласные буквы, которые не входят хотя бы в одно слово.
15. Дан текст на русском языке. Напечатать в алфавитном порядке все согласные буквы, которые входят только в одно слово.
Лабораторный практикум №7

(6 часов)

Записи

Цель: научиться использовать структуру «Запись», освоить основные действия с записями.

Ход работы: 

1. Записать задачу.

2. Составить укрупненный алгоритм задачи на алгоритмическом языке.

3. Каждый блок алгоритма расписать подробнее.

4. Записать алгоритм на языке Паскаль.

5. Проверить программу в среде программирования методами тестирования и верификации.

6. Сделать выводы о составленной программе.

Запись аналогична массиву, но отличается от него тем, что компо​ненты записи (их называют полями) имеют имена. Другими словами, запись — это структурированная конструкция, состоящая из поимено​ванных информационных полей. В разделе объявления переменных VAR запись RECORD имеет вид:
VAR <Название   записи>  :  RECORD
 объявления   полей  записи
     




  END;

Поскольку поля записи могут содержать данные разных типов, а в типизированном языке программирования, каким является Паскаль, характерны связки тип данных — оператор обработки, поля записи представляют собой строки, аналогичные строкам объявления пере​менных в разделе VAR.
Пример 1. Объявление записи непосредственно в разделе VAR.
VAR    Address:   record
NumberHome:   Integer;       NameStreet: String; 

CityName:   Srting;             ApartNum:   Integer 

End;
Примечание. Обратите внимание, что после последнего поля не ставит​ся символ ; (точка с запятой);
Пример 2. Объявление типа данных RECORD в разделе TYPE.
TYPE    Person  =   RECORD 
Name:   String; 
Famile:   Strind; 
BirthDay:   Date
 End;
Тогда в разделе объявления переменных можно использовать но​вый тип данных.
VAR WORK1, WORK2: Person;
В основной программе  работают с конкретными полями записи:

WORK1.NAME:= ‘Иванов’

Пример З. Если в примерах I и 2 мы имели дело с фиксированны​ми наборами полей, то можно представить и некоторую разновидность записи — запись с вариантами. Предположим, что в программе обрабатываются библиографические ссылки на книги. Тогда можно использовать следующее описание: 
Const Max  =  20;
Type  ENTRY   =   record
Author,_Title,   Publisher,   City:  String; 

YEAR:   1..9999
End;
VAR  REFLIST:   array[1.. Max]   of  ENTRY;
т.е. мы имеем обычное описание типа ENTRY, а затем уже объявляется переменная REFLIST данного типа. Причем все поля записи строго фик​сированы. 
Индивидуальные задания

1. Распечатать список учеников, фамилии которых начинаются на букву В, с указанием даты их рождения.
2. Из данного списка спортсменов распечатать сведения о тех из них, кто занимается плаванием. Указать возраст, сколько лет они занимаются спортом.
3. Вычислить средний балл учеников класса, если известны оценки каждого ученика по математике, русскому языку и физике. Распечатать список учеников, имеющих средний балл выше среднего в классе.
4. Распечатать фамилии рабочих бригады, начинающиеся с букв А и С, с указанием их месячной зарплаты.
5. Из ассортимента конфет, выпускаемых пермской кондитерской фабрикой, выбрать те, стоимость которых от 30 до 55 руб. за 1 кг. Указать срок их годности и номера магазинов, в которых они имеются в продаже.
6. Распечатать список учеников музыкальной школы, которые учатся играть на скрипке. Указать также, сколько лет они занимаются музыкой и принимали ли участие в каких-либо конкурсах.
7. Среди работников данного предприятия найти тех, чья заработная плата за месяц ниже средней по предприятию, а также распечатать список тех, кто проработал на предприятии более 10 лет, с указанием их фамилии, зарплаты, стажа работы и должности.
8. Распечатать фамилии тех учеников, которые не получили ни одной тройки за последнюю четверть. В каких классах учатся эти ученики? Каков их средний балл?
9. Распечатать фамилии детей данного детского сада, которые родились в определенном месяце; указать их возраст и группу.
10. Распечатать список тех учителей школы, которые преподают математику и информатику, указать стаж их работы и недельную нагрузку.
11. Распечатать анкетные данные учеников, участвовавших в олимпиаде по информатике и заработавших не менее 30 баллов.
12. Распечатать фамилии тех учеников класса, которые являются хорошистами и отличниками по итогам года. Также указать, насколько их средний балл отличается от среднего балла класса.
13. По данным сведениям об учениках класса определить среднюю массу мальчиков и средний рост девочек. Кто из учеников класса самый высокий?
14. Даны результаты переписи населения, которые хранятся в памяти ЭВМ. Напечатать фамилии, имена и подсчитать общее число жителей, родившихся после 1990 г.
15. При поступлении в университет лица, получившие оценку «неудовлетворительно» на первом экзамене, ко второму экзамену не допускаются. Считая фамилии абитуриентов и их оценки после первого экзамена исходными данными, составить список абитуриентов, допущенных ко второму экзамену.
Лабораторный практикум №8

(6 часов)

Файлы

Цель: освоить основные способы работы  с файлами, усвоить понятие файловой переменной в программе.

Ход работы: 

1. Записать задачу.

2. Составить укрупненный алгоритм задачи на алгоритмическом языке.

3. Каждый блок алгоритма расписать подробнее.

4. Записать алгоритм на языке Паскаль.

5. Проверить программу в среде программирования методами тестирования и верификации.

6. Сделать выводы о составленной программе.

Файл - это последовательность компонент одного и того же типа, причем количество компонент в файле заранее не оговаривается, компоненты файла не имеют индексов. До некоторой компоненты можно "добраться", только перебрав все предыдущие. Файловый тип в Паскале - это единственный тип значений, посред​ством которого данные, обрабатываемые программой, могут быть полу​чены извне, а результаты могут быть переданы во внешний мир. Это единственный тип значений, который связывает программу с внешними уст​ройствами ЭВМ.
Длиной файла называется число записанных в нем компонент. Файл с нулевой длиной (не содержащий компонент) называют пустым.
Файловый тип данных описывается в программе на Паскале следующим образом:
TYPE <имя типа>=FILE OF < тип компонент>
<имя типа> - произвольный идентификатор,
< тип компонент> - любой тип Паскаля, кроме файлового, а также кроме типа, содержащего в себе файловый тип.
Переменные файлового типа описываются обычным образом. Например:
1. TYPE N = FILE OF REAL;
    VAR F: N;
2. TYPE TEX = FILE OF SET OF CHAR;
    VAR I, O: TEX;
3. TYPE morze = (point, dash);
TYPE informat = FILE OF morze;
2. VAR telegram: informat;
В Турбо Паскале можно использовать файл без типа, при определении которого не указывается тип компонент. В этом случае работа с файлом осу​ществляется на физическом уровне в соответствии с внутренним форматом его данных. При этом реальные компоненты файла могут иметь различный тип. Определение не типизированного файла:
TYPE untyp = FILE;
Файловый тип может быть непосредственно задан при описании пе​ременных в разделе переменных: 
VAR letter: FILE OF CHAR;
Все операции можно производить только с компонентами (элементами) файла. Поэтому множество операций определяется типом компонент.
Процедура REWRITE (ƒ) устанавливает файл с именем ƒ в начальное состояние режима записи. Процедура WRITE ( ƒ, х ) записывает в файл с именем ƒ (в ту позицию, на которую указывает окно) очередную компоненту, равную значению выра​жения х, после чего окно сдвигается на следующую позицию файла. При этом тип выражения х должен совпадать с типом компонент файлаю Процедура RESET (ƒ) переводит файл ƒ в режим чтения и устанавливает окно для чтения в первую позицию файла. Процедура READ (ƒ, v) присваивает переменной v значение текущей компоненты файла ƒ (той, на которую указывает окно) и передвигает окно на следующую позицию файла. Стандартная процедура ASSIGN (ƒ; пате) устанавливает связь между конкретным физическим файлом на диске и переменной файлового типа, яв​ляющейся представителем этого файла в программе. Здесь
ƒ- имя файловой переменной,
пате - строковое выражение, образующее символическое имя файла. Оно строится по правилам MS-DOS и может, например, включать в себя путь к нужному файлу.
Примеры:
1) ASSIGN (f, ‘d:\mydir\myfile.dta’);
2) VAR  f: FILE OF REAL;
n :STRING;
     {…} 
WRITE ('введи имя файла');

READLN (n);

ASSIGN (f, n).
Процедура CLOSE (ƒ) завершает действия с файлом. При этом ликвиди​руются внутренние буфера, образующиеся при открытии этого файла. После этого файловую переменную ƒ можно связывать с каким-либо другим дисковым файлом, если это нужно.
Индивидуальные задания

В заданиях  исходные текстовые файлы создаются с помощью какого-либо текстового процессора.
1. Дан файл, содержащий текст, записанный строчными русскими буквами. Получить в другом файле тот же текст, записанный заглавными буквами.
2. Дан файл, содержащий произвольный текст. Выяснить, чего в нем больше: русских букв или цифр.
3. Дан файл, содержащий текст на русском языке. Выяснить, входит ли данное слово в указанный текст, и если да, то сколько раз.
4. Дан файл, содержащий текст на русском языке. В предложениях некоторые из слов записаны подряд несколько раз (предложение заканчивается точкой или восклицательным знаком). Получить в новом файле отредактированный текст, в котором удалены повторные вхождения слов в предложение.
5. Дан файл, содержащий текст, набранный заглавными русскими буквами. Провести частотный анализ текста, т.е. указать (в процентах), сколько раз встречается та или иная буква.
6. Дан файл, содержащий текст на русском языке. Определить, сколько раз встречается в нем самое длинное слово.
7. Дан файл, содержащий произвольный текст. Проверить, правильно ли в нем расставлены круглые скобки (т.е. находится ли правее каждой открывающейся скобки закрывающаяся и левее закрывающейся — открывающаяся).
8. Дан файл, содержащий текст на русском языке. Составить в алфавитном порядке список всех слов, встречающихся в этом тексте.
9. Дан файл, содержащий текст на русском языке. Определить, сколько раз встречается в нем самое короткое слово.
10. Дан файл, содержащий текст на русском языке и некоторые два слова. Определить, сколько раз они встречаются в тексте и сколько из них — непосредственно друг за другом.
11. Дан файл, содержащий текст на русском языке. Выбрать из него те символы, которые встречаются в нем только один раз, в том порядке, в котором они встречаются в тексте.
12. Дан файл, содержащий текст и арифметические выражения вида a ® b, где ®— один из знаков +, -, *, /.  Выписать все арифметические выражения и вычислить их значения.
13. Даны файл, содержащий текст на русском языке, и некоторые буквы. Найти слово, содержащее наибольшее количество указанных букв.
14. Даны файл, содержащий текст на русском языке, и некоторая буква. Подсчитать, сколько слов начинается с указанной буквы.
15. Дан файл, содержащий текст на русском языке. Найти слово, встречающееся в каждом предложении, или сообщить, что такого слова нет.
Структура отчета по Лабораторной работе

Отчет является документом, свидетельствующим о выполнении студентом лабораторной работы (ЛР), и должен включать:

· титульный лист;

· цели выполненной ЛР;

· основную часть (постановка задачи ЛР; основной алгоритм задачи, программа на языке Паскаль);

· обсуждение результатов выполнения ЛР в виде кратких, но принципиально необходимых доказательств, обоснований, разъяснений, анализов, обобщений и выводов;

· приложения (результаты тестирования, работы программы).

Самостоятельная работа студента

Каждый студент должен подготовить реферат на одну из нижеперечисленных тем индивидуальных заданий:
1. Современные направления в теории автоматов.

2. Нейросетевые технологии.

3. Параллельные вычисления.
4. История развития теории алгоритмов.

5. Исследование формирования связных файлов проекта

6. Анализ типов данных в современных языках программирования

Реферат должен включать оглавление, введение, основную часть, заключение, список использованных источников и приложение. Примерный объем реферата - 10 страниц машинописного текста. При подготовке реферата студент должен использовать в тексте и в списке литературы не менее, чем по 2-3 названия из:

· периодических изданий текущего года; 

· электронных публикаций в сети Интернет по выбранной теме не старше 5 месяцев;

· книг, имеющихся в перечне издательства QQQ за 3 прошедших года;

· самостоятельно определяемого источника.

Контроль выполнения проводится на практических занятиях при защите рефератов.
 Каждый студент обязан самостоятельно изучить к лекции, указанной преподавателем, в течении семестра темы, перечисленные ниже:  

1. Правила записи алгоритмов

2. Хранение и обработка числовой и текстовой информации
3. Базовые алгоритмы обработки данных

4. Методы проектирования программ

5. Основы тестирования и отладки программ

6. Основные критерии оценки качества программы

7. Современные  стили и языки программирования

Вопросы для самоконтроля

1. Понятие объектно-ориентированного программирования

2. Понятие структурного программирования

3. Среда  программирования Турбо Паскаль

4. Представление данных в языке программирования

5. Описание базовых структур 

6. Алгоритм. Вход и выход алгоритма.

7.  Структура программы.

8. Технология разработки программ

9. Языки программирования. Алфавит.

10. Простые операторы.

11. Составные операторы

12. Зарезервированные слова

13. Линейный, условный алгоритм

14. Операторы ввода-вывода

15. Полная и краткая форма записи условного алгоритма

16. Циклический алгоритм. Виды

17. Основные типы данных: целый, вещественный, логический, строковый.

18. Порядок выполнения логических операций

19. Порядок выполнения арифметических операций

20. Рекуррентные соотношения. 

21. Использование рекуррентных соотношений. Нахождение суммы бесконечного числа элементов 

22. Разделы описания типов и констант. Примеры

23. Раздел описания переменных. Примеры

24. Метод дихотомии нахождения корня функции.

25. Оценка трудоемкости алгоритма.

26. Проверка правильности алгоритма.

27.  Источники ошибок.

28. Тестирование как метод проверки правильности алгоритма.

29. Верификация как метод проверки правильности алгоритма

30. Математическая индукция и перечисление как методы верификации

31. Подпрограммы. Определение и описание процедуры. 

32. Вызов процедуры (из другой программы). Работа программы, содержащей процедуру 

33. Разновидности формальных параметров

34. Связь между формальными и фактическими параметрами процедуры

35. Подпрограммы. Определение и описание функции.

36. Вызов функции (из другой программы). Работа программы, содержащей функцию

37. Понятие массива.  Примеры задач, связанные с массивами.
38. Задача  информационного  поиска,   ее  разновидности.  
39. Алгоритмы  нахождения минимального элемента и его номера в последовательностях с различными и совпадающими элементами.
40. Задача сортировки массивов. Алгоритм простого выбора.
41. Задача сортировки массивов. Алгоритм простого обмена.
42. Задача сортировки массивов. Алгоритм простых вставок.
43. Сортировка массивов. Алгоритм Шелла. 
44. Сортировка массивов. Алгоритм Хоара.
45. Понятие рекурсии. Примеры  рекурсивных алгоритмов. 
46. Глубина рекурсии. Примеры ее вычисления. Прямая и косвенная рекурсии.
47. Достоинства и недостатки рекурсивного описания алгоритма. Примеры.
48. Упорядочение нечисловых массивов. Лексикографический принцип.
49. Перечислимый тип данных и интервальный тип данных
50. Работа со строками в Паскале 
51. Символьный и строковый типы данных
52. Понятие записи в Паскале. 
53. Описание и примеры использования записей.
54. Множество как тип данных Паскаля. 
55. Основные операции над множествами.
56. Файловый тип данных в Паскале: основные понятия, разновидности
57. Описание файлового типа данных, преимущества. 
58. Основные операции над файлами в Паскале.
59. Примеры использования файловых типов данных в программах на Паскале
60. Особенности работы с  текстовыми файлами в Паскале.
61. Преимущества использования файлов.

62. Понятие модуля языка программирования
63. Стандартные модули языка Паскаль.
64. Возможности графического модуля
65. Модуль CRT
66. Статические типы данных
67. Полустатические типы данных. Преимущества
68. Полустатические типы данных.  Стек.  Очередь.

69. Полустатические типы данных. Дек
70. Динамические переменные.

71. Указатели.

72. Формальное определение алгоритма

73. Неформальное и формальное определение машины Тьюринга. 

74. Программы машин Тьюринга и схемы нормальных алгоритмов; операции
75. Машины с неограниченными регистрами
76. Вычислимость и разрешимость
77. Сложность вычисления. 
Тестовые вопросы:

1) Алгоритм- это:

a) заданная определенным образом последовательность действий, приводящая за конечное число шагов к достижению поставленной цели;

b) последовательность команд исполнителю;

c) действия решения задачи.

2)  Структурное программирование подразумевает:

a) использование при записи алгоритмов различных команд;

b) использование при записи алгоритмов визуальных объектов;

c) использование при записи алгоритмов ограниченного набора конструкций.

3) Объект, который имеет постоянное имя и переменное значение – это:

a) тип;

b) алфавит;

c) переменная.

4) Идентификатор, который может принимать приближенные значения, имеет тип:

a) INTEGER;

b) REAL;

c) CHAR.

5) В алфавит языка программирования Паскаль не входит символ:

a) ~;

b) DIV ;

c) \.

6) К основным операторам языка Турбо Паскаль не относится оператор:

a) Присваивания;

b) Условный;

c) Наследования.

7) Структура программы на языке Паскаль:

a) PROGRAM<идентификатор>;

VAR…;

BEGIN

..................... 


..................... 

END.

b) PROGRAM<идентификатор>;

VAR…;
Const…;

BEGIN
..................... 

..................... 

END.

c) PROGRAM<идентификатор>;

VAR…;

BEGIN

fuction

..................... 


..................... 

END.
8) Корнем функции f(x) является решение уравнения:

a) f(x)=0;

b) f(x)=1;

c) f(x)> 0.

9) Метод дихотомии основан на :

a) делении отрезка поиска корня пополам;

b) построении хорды на концах отрезка;

c) построении касательной в точке графика функции с координатами, являющимися  значением приближения корня и значением функции в этой точке.

10) Бесконечная числовая последовательность, при вычисление N-го элемента которой используются значения предыдущих элементов называется:

a) рекуррентной последовательностью;

b) рекурсивной  последовательностью;

c) циклической последовательностью.
11) Методом Ньютона для нахождения корней функции основан на :

a) делении отрезка поиска корня пополам;

b) построении хорды на концах отрезка;

c) построении касательной в точке графика функции с координатами, являющимися  значением приближения корня и значением функции в этой точке.

12) Методом борьбы с логической ошибкой в программе является:

a) Метод математической индукции;

b) Тестирование;

c) Верификация.

13) Процедура- это:

a) Подпрограмма, имеющая один выходной результат;

b) Подпрограмма, имеющая много выходных результатов;

c) Функция в программе. 

14) Массив – это:

a) пронумерованная совокупность данных;

b) совокупность данных одного типа;

c) пронумерованная совокупность данных одного типа.

15) Структура запись в Турбо Паскале описывается:

a) М: array [a..b] of <тип>;

b) M=set of  <тип>;
c) M = record n: <тип 1>; к: <тип 2> end;

16) Переменным какого типа можно присваивать значения переменных другого типа?

a) любому;

b) ни  какому;

c) real.

17) Алгоритм простого выбора заключается в:

a) выборе минимального элемента и вставке его в начало;

b) обмене соседних элементов; 

c) выборе минимального элемента и вставке его в уже упорядоченную часть последовательности посредством сдвига некоторых элементов. 

18) Алгоритм простого обмена заключается в:

a) выборе минимального элемента и вставке его в начало;

b) обмене соседних элементов; 

c) выборе минимального элемента и вставке его в уже упорядоченную часть последовательности посредством сдвига некоторых элементов.

19) Прямая рекурсивная процедура отличается от косвенной тем, что:

a) Описывается до вызова из основной программы;

b) Содержит саму себя;

c) Содержит вызов этой же процедуры.

20) Какова длина строки по умолчанию?

a) 0; 

b) 100;

c) 254;

d) 1000.

21) К внутренним структурам относится:

a) запись;

b) файл;

c) массив;

d) стек.

22)  Верификация – это:

a) проверка правильности алгоритма;

b) метод сортировки последовательности;

c) структурная конструкция языка программирования.

23) Последовательность компонент одного и того же типа- это:

a) запись;

b) файл;

c) массив;

d) стек.

24) Над типом данных множество можно проводить  операции:

a) Умножение;

b) Деление;

c) Отрицание;

d) Логарифмирование.

25) Чтобы в программе обратиться к внешней информации, необходимо использовать тип данных:

a) массив;

b) множество;

c) файл.

26) Операция Assign(f,name) над файлами в Паскале является:

a) Установочной;

b) Вводом-выводом;

c) Перемещением по файлу;

d) Специальной операцией.

27) Модуль в языке Паскаль- это:

a) пронумерованная совокупность данных одного типа;

b) библиотека функций и процедур;

c) элемент данных, представляющий собой адрес на ячейку оперативной памяти компьютера.

28) Стек- это линейная полустатическая структура данных, в которой доступ, включение и исключение элементов выполняется:

a) В конце списка, 

b) С любого из двух концов списка;

c) Только с одного конца.

29) Указатель- это:

a) Ссылка на адрес памяти компьютера;

b) Ссылка на процедуру в программе;

c) Ссылка на  файловую переменную.

30) Какое значение будет принимать переменная Х, после выполнения фрагмента программы:
f:=10; d:=10;  If   f>=d   then   x:=f   else  x:=d+f
A) 10;         b) 20;          c) 30;        

31) Какой из документов является алгоритмом?

a) правила техники безопасности

b) инструкция по получению денег в банкомате

c) расписание уроков

32) Расширение файла на языке программирования Паскаль имеет тип:

a) *.COM 

b) *.EXE 

c) *.PAS 

Ответы на тест

1-а,

2-с,

3-с,

4- b
5-a,

6- c,

7 – a,

8 – a,

9 – a,

10 – a,

11- C,

12 – C,

13 – b,

14 – C,

15 – C,

16 – C,

17 – A,

18 – B,

19 – C,

20 – C,

21 – D,

22 – A,

23 – B,

24 – A,

25 – C,

26 – A,

27 – B,

28 – C,

29 – A,

30 – A,

31 – B,

32 – C. 
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